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Les ressources en alimentairesNotions

Méthode géographique : Induc.ve

Les ressources alimentaires des être humains se composent de protéines, de lipides, de

glucides et de fibres.

L’origine des ressources alimentaires se trouve majoritairement dans les végétaux (céréales,

fruits, légumes, tubercules) et les animaux marins, aquaQques et terrestres.

Il est très important de noter que les ressources alimentaires animales reposent dans la chaîne

alimentaire sur la consommaQon de végétaux.

Par contre, la croissance des végétaux ne dépend que de trois facteurs essenQels :

1. la lumière

2. la disponibilité en eau liquide

3. la présence d’un sol.

Notions : 
Climats
Biome

Sols
Systèmes nourriciers
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L’origine géographique des principaux aliments d’origine végétaleNo'ons

Les céréales : le blé, le maïs, l’orge, le riz et le sorgho.

Les fruits : ananas, olive, orange, banane, pomme, raisin, tomate

Les légumes : aubergine, poireau, poivron, chou-fleur, concombre, endive

Les racines : ail, oignon, caroLe, pomme de terre, igname, manioc

Aujourd’hui, après des milliers d’années de diffusion et de transport, ces végétaux sont cultivés

un peu partout dans le monde.

La faim dans le mondeNotions
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Comment décrire une répartition selon la méthode GSE ?Savoir-faire

Globalement…
De manière globale, je dessine sur ma carte des ensembles qui permettent d’identifier des zones 
denses et des zones peu denses.

Ensuite je localise la zone en utilisant le vocabulaire géographique adéquat (orientation) par rapport 
aux grands repères géographiques (Continents, océan, chaines de montagnes,…).

Spécifiquement …
De manière spécifique, je dessine sur ma carte concentrations particulièrement denses et je précise 
leur localisation.

ExcepMons …
S’il en existe, je repère des exception à la répartition globale 
et je les cite

Décrire une répartitionExercice

L’origine des ressources alimentaires végétales se réparQt :

Globalement : ________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Spécifiquement : _______________________________________________________________

____________________________________________________________________________

ExcepQon : _______________________________________________________________

____________________________________________________________________________

La faim dans le monde se réparQt :

Globalement : ________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Spécifiquement : _______________________________________________________________

____________________________________________________________________________

ExcepQon : ___________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
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Les causes de la faim dans le mondeNo'ons

Recherche sur la carte de la faim dans le monde les principales causes de la faim dans les pays

concernés.

Classe et liste ces causes dans l’ordre du plus important au moins important :

1 : ___________________________________________

2 : ___________________________________________

3 : ___________________________________________

4 : ___________________________________________

5 : ___________________________________________

6 : ___________________________________________

7 : ___________________________________________

La faim dans le monde et la surpopulationNo'ons

Peut-on dire en observant les graphiques d’évoluQon suivants que la faim dans le monde est

liée à l’évoluQon de la populaQon mondiale ?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

La faim dans le monde est n’est pas un problème de capacité de production mais un

problème d’accessibilité.

Les pays riches gaspillent, les pays pauvres peinent à produire leur nourriture en raison des

inégalités économiques, des tensions politiques, des conséquences du réchauffement
climatique (inondations, sécheresses, ouragans) et des déplacements de populations qui

n’ont plus de terres pour produire leur nourriture.

Conclusion
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Documents

Aujourd’hui, se nourrir n’est pas un problème de disponibilité, mais bien d’accessibilité – et

donc de volonté politique. La production alimentaire mondiale s’accroît, de nombreux pays

sont largement excédentaires, tandis que l’insécurité alimentaire progresse aussi : en 2021,

828 millions de personnes souffraient de sous-alimentation chronique, soit 9,8% de la

population mondiale. C’est 46 millions de plus qu’en 2020 et 150 millions de plus qu’en 2019.

(…) Pourtant, nous produisons déjà suffisamment pour nourrir tout le monde. La preuve, on

jette. Un tier des aliments produits chaque année dans le monde est jeté ou perdu : ça

représente 1,3 milliard de tonnes par an, principalement des fruits, légumes, racines et

tubercules. Tout le monde gaspille, mais les pays riches gâchent presque autant de volume que

toute la production alimentaire nette de l’Afrique subsaharienne (222 contre 230 millions de

tonnes).

(Extrait de Nora Bouazzouni « Mangez les riches – La lutte des classes par l’assiette » ;
Nouriturfu 2023)
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Notions Les systèmes agricoles dans le monde
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Notions Les systèmes agricoles dans le monde



6/11/23 32

Notions Les espaces nourriciers dans le monde

Les espaces nourriciers intègrent les espaces agricoles mais également les espaces non 

cultivés qui procurent de la nourriture à l’homme (ex : territoire de chasse et de cueillette).  
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Décrire les répartitions des espaces nourriciersExercice

Décris la réparQQon de deux types d’espaces nourriciers représentés sur la carte précédente :

Exemple 1 :

Globalement : ________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Spécifiquement : _______________________________________________________________

____________________________________________________________________________

ExcepQon : _______________________________________________________________

____________________________________________________________________________

Exemple 2 :

Globalement : ________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Spécifiquement : _______________________________________________________________

____________________________________________________________________________

ExcepQon : ___________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

Les pratiques agricoles sont variées et nombreuses et se répartissent de façons assez bien

définies sur Terre.

Comme nous l’avons vu en introduction, à l’origine, toutes les ressources alimentaires ne

poussaient pas naturellement partout sur le globe.

En effet, les principaux facteurs qui influencent ces répartitions sont la qualité des sols, la

disponibilité en eau liquide et la lumière.

Rappel
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La qualité des sols résulte de facteurs géologiques (types de roches composant le sous-sol) et

des facteurs climatiques qui permettent la dégradation de la roche et l’accumulation de matière

organique en mélange avec les minéraux du sous-sol. (voir fiche :

http://leprofdegeo.weebly.com/les-sols.html)

Notions La réparIIon des sols
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No'ons La lumière

RotaQon : la terre effectue un tour complet autour de son axe de rotaQon (Nord-Sud) en 24h

Révolution : la terre effectue un tour complet autour du soleil en 365 jours (1 an)

Conséquences des deux mouvements : 

1) La durée du jours = 12 h partout sur terre lors des équinoxes et toute l’année sur 

l’Equateur

2) La durée du jour est minimale au solstice d’hiver (22 décembre dans HN et 21 juin dans 

HS) et est de plus en plus courte vers le cercle polaire de l’hémisphère correspondant. Cas 

particulier la nuit dure 6 mois au-delà du cercle polaire.

3) La durée du jour est maximale au solstice d’été (21 juin dans HN et 22 décembre dans HS) 

et est de plus en plus longue vers le cercle polaire de l’hémisphère correspondant. Cas 

particulier du jour qui dure 6 mois au-delà du cercle polaire.

Conséquences : les saisons

Conséquences : l'alternance jour/nuit
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Notions La réparIIon des climats

Le climat est déterminant pour la production de nourriture. Les ressources alimentaires

végétales.

La disponibilité d’eau liquide est le paramètre le plus important, avec la lumière, pour

permettre la croissance des végétaux.

En effet. Nous avons vu en 3
ème

année la relation P = 2T qui détermine la limite théorique

entre les situations de déficit en eau (P < 2T) et les situations d’excès en eau avec P > 2T.

La végétation se développera d'autant mieux qu’elle disposera d’eau.

D’autre part, lorsque T > 0°C l’eau prend une forme solide et celle-ci n’est plus disponible

pour la végétation qui ne peut plus se développer.

Les climats se répartissent en fonction de la latitude (variation de température, de

lumière et de précipitation), de la longitude (variation de précipitations), de l’altitude

(variation de la température).
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Notions La réparIIon des précipitaIons

La circulation atmosphérique générale (vue en 3
ème

année) détermine la répartition des vents 

et des pluies sur terre. Les vents venant de la mer vers les terres apportent des pluies sur les 

façades océaniques des continents. 

La continentalité favorise le développement de zones de hautes pressions marquées par 

l’absence de nuages et donc de précipitations (ex : ceinture des déserts).

Voir fiches : hLp://leprofdegeo.weebly.com/la-circulaQon-atmospheacuterique-

geacuteneacuterale.html

Voir fiche : 

http://www.ecoles.cfwb.be/arvise/SECONDAIRE/pedagogie/Géographie/Mr%20Fallais/circula

tion%20atmosphérique.pdf
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No'ons La répartition des précipitations

Les moussons sont des vents saisonniers qui changent de direcQon en foncQon des saisons. Ils

sont principalement observés dans certaines régions d'Asie du Sud, comme l'Inde et les pays

environnants. Voici comment cela foncQonne :

Pendant l'été, le soleil réchauffe la terre, mais il réchauffe plus rapidement les terres

conQnentales que les océans. Lorsque cela se produit, l'air chaud au-dessus des terres monte,

créant une zone de basse pression. En même temps, au-dessus des océans, l'air est plus frais,

et il y a une zone de haute pression. CeLe différence de pression crée un mouvement de l'air,

et l'air de la zone de haute pression au-dessus de l'océan se déplace vers la zone de basse

pression au-dessus des terres.

Ce déplacement de l'air crée des vents qui apportent beaucoup d'humidité depuis l'océan vers

les terres. Lorsque ces vents chargés d'humidité arrivent sur les terres, ils entraînent de fortes

pluies, car l'air humide se refroidit et libère l'humidité sous forme de précipitaQons. C'est ce

qu'on appelle la mousson d'été.

En hiver, le processus s'inverse. Les terres refroidissent plus rapidement que les océans. Alors,

l'air au-dessus des terres devient plus frais, créant une zone de haute pression. Pendant ce

temps, l'air au-dessus des océans est plus chaud, créant une zone de basse pression. Cela

inverse la direcQon des vents : l'air de haute pression au-dessus des terres se déplace vers la

zone de basse pression au-dessus des océans. Cela n'apporte pas autant d'humidité et de pluie,

c'est ce qu'on appelle la mousson d'hiver, qui est généralement plus sèche.

Ainsi, les moussons sont des vents saisonniers qui changent de direcQon en foncQon des

différences de température entre les terres et les océans, entraînant des saisons de pluie et de

sécheresse dans certaines régions.

Voir fiche : 

http://www.ecoles.cfwb.be/arvise/SECONDAIRE/pedagogie/Géographie/Mr%20Fallais/20100

9/Les%20moussons.pdf
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Notions La réparIIon des biomes et la qualité des sols

Un biome est une vaste région biogéographique s'étendant sous un même climat et

caractérisée par des associaQons végétales naturellement adaptées aux condiQons

climaQques (températures et humidité).

(Voir fiche : http://leprofdegeo.weebly.com/uploads/9/8/6/1/98617612/biomes.pdf)


